
 

 

 

CONTEXTE DU TP 

La pollution sonore est encore très répandue en Europe. Au moins un 

Européen sur cinq est actuellement exposé à des niveaux de bruit de la 

circulation routière considérés comme nocifs pour sa santé mais il existe 

des moyens d’en réduire le volume. 

https://www.eea.europa.eu/fr/signaux/signaux-de-laee-2020/articles/la-pollution-sonore-est-encore 

Problématique : Comment protéger les habitants du bruit occasionné par la circulation 

routière ?   

DOCUMENT MIS À DISPOSITION 

 

Document 1 : Atténuation acoustique 

Le son peut être perçu à des niveaux d’intensités sonores L différents. Lorsque le 

niveau d’intensité sonore baisse d’un niveau d’intensité sonore L1 à L2, 

l’atténuation A du son est définie par A = L1 – L2, A et L sont exprimés en dB.                

Comme L = 10 log(
I

I0
), on peut montrer que A se calcule par la relation  

A = 10 log(I1) – 10 log(I2) = 10 log(
 I1

I2
),  avec I, l’intensité sonore en W/m2. 

Un récepteur sonore ou ultrasonore fournit une tension électrique. On peut 

montrer que l’intensité sonore reçue est proportionnelle au carré de l’amplitude 

Um de la tension aux bornes du récepteur. Ainsi, l’atténuation d’une onde sonore 

entre une configuration 1 et une configuration 2 peut se calculer, en dB, par la 

relation A = 20×log(Um1) – 20×log(Um2) = 20 log(
 Um1

Um2
),  , avec Um1  et Um2, les 

amplitudes des tensions électriques des signaux reçus en 1 et 2.  

 

TRAVAIL À EFFECTUER 

I- Atténuation géométrique 

Dispositif expérimental : 

 

• Alimenter l’émetteur d’ultrasons sous une tension de 12V et sélectionner le mode 

rapide et continu.  

• Placer le récepteur ultrasonore face à l’émetteur à une distance D l’un de l’autre. 

• Afin de visualiser la tension électrique aux bornes du récepteur ultrasonore, 

brancher aux deux bornes du récepteur les fils rouge et noir du câble BNC connecté à 

l’oscilloscope (voir tutoriel à l’adresse https://podeduc.apps.education.fr/video/23961-

tuto_oscillo_tektronixmp4/). 

• Activer la touche « Autoset » de l’oscilloscope pour un réglage automatique des 

échelles de l’axe horizontal du temps et de l’axe vertical de la tension.   

- Réaliser le montage expérimental détaillé ci-dessus en positionnant le récepteur à une 

distance D1 = 20 cm de l’émetteur. 

 Faire vérifier le montage par le professeur. 

 

1. Faire varier la distance D entre l’émetteur et le récepteur ultrasonore et décrire 

qualitativement l’évolution du niveau d’intensité sonore.  

 

- Après avoir repositionné le récepteur à la distance D1 = 20 cm de l’émetteur, réaliser 

les mesures nécessaires pour déterminer l’atténuation A lorsque la distance entre 

l’émetteur et le récepteur ultrasonore est doublée donc à D2 = 40 cm.  

2. Noter les résultats des mesures et en déduire l’atténuation dite géométrique des 

ultrasons.  

 

II- Atténuation par absorption  

On dispose d’un isolant phonique jaune et d’un isolant bleu. On supposera que la baisse 

de l’intensité ultrasonore générée par une paroi n’est due qu’au phénomène 

d’absorption.  

1. Proposer et décrire un mode opératoire visant à déterminer l’isolant phonique qui 

atténue le plus les ondes ultrasonores. 

 Faire vérifier le mode opératoire par le professeur. 

2. Mettre en œuvre le mode opératoire puis identifier le meilleur isolant phonique 

parmi les deux disponibles.  

 

III- Retour au contexte du TP 

Proposer deux méthodes permettant de diminuer le niveau d’intensité sonore dû à la 

circulation routière au niveau des habitations. Les termes « atténuation géométrique » 

et « atténuation par absorption » devront être utilisés dans la rédaction de cette réponse. 
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